

# 公民态度

## 甬上辣评

一次看似平常的工作接待却导致一名民警意外身亡、当地公安局提出的补偿标准为参照“因公牺牲”、不签承诺书就不予补偿……在死者家属的强烈质疑之下，今年初发生在安徽祁门县的一起民警“喝酒死”事件浮出水面。记者调查了解到，这是一起超标准接待引发的民警意外身亡，涉事两派出所领导已受到行政撤职处分。

(8月7日新华社)



## 喝酒致死岂能公款买单？

民警“喝酒致死”，却算“因公牺牲”，其违法性和荒诞性显而易见。从法理上讲，根据《人民警察抚恤优待办法》，工作接待中“喝酒致死”不属于可认定因公牺牲的几种情形；从情理而言，八小时之外的推杯换盏，不是在执行公务，又何来“因公牺牲”之说？

然而，本是风马牛不相及的事情，祁门县公安局却硬把民警“喝酒致死”往“因公牺牲”上套。在质疑其合理性的同时，此事暴露出的深层次问题更值得追问。

首先，急于息事宁人是为了掩盖违规行为。这起事件的缘起，是祁门县公安局金字招牌派出所所长到本县闪里派出所进行学习交流，闪里派出所当晚安排了“工作晚餐”。据媒体报道，从2006年起祁门县就推进公务接待改革，明确规定“同城不吃请，下乡不喝酒”。同县两个派出所之间搞公务接待，席间还饮用大量白酒、啤酒，显然违反规定。而按照去年底中办、

国办印发的《党政机关国内公务接待管理规定》，“接待对象在10人以内的，陪餐人数不得超过3人。”事发当晚，金字招牌派出所来了5人，闪里派出所陪餐人数却达到8人，远超规定的3人。在关注“喝酒死”的同时，相关违规问题也应引起纪委监委部门的重视，并顺藤摸瓜，查一查祁门公安局是否还存在类似的违规接待、超标准宴请。

其次，参照甚至高于“因公牺牲”标准赔偿，实则是“个人犯错，公家买单”。正如死者家属所询问的，“孩子是参与领导组织喝酒才出的事，我们为什么不能追究相关民警及领导的责任？”相关人员对于这起违规接待并致人死亡事件，理应承担相应的赔偿责任。然而，一般因公牺牲民警抚恤补偿70万元左右，祁门县公安局提出一次性补偿130万元，包含对涉事其他民警的民事赔偿部分。明明是不属于公务范畴的个体行为，不仅以单位的名义

承担责任，还代替涉事民警进行赔偿，要求死者亲属放弃对这些人的民事追偿权利，这是哪门子道理？

此外，这起事件还暴露出公共财政支出的管理乱象。认定警察因公牺牲有严格规范的程序，“由所在单位的县级以上政法机关审查确认，由同级人民政府民政部门复核，实施监督。”民警“喝酒致死”当然走不通程序，但祁门县公安局有意打擦边球，不认定“因公牺牲”，而是参照标准执行，从而给予死者家属高额赔偿。

在中央出台八项规定狠刹“吃喝风”的背景下，公务接待“喝酒死”已非第一次，不仅给当事人及家庭造成伤害，而且严重影响了政府部门和公职人员的形象。是什么致使公务接待酒风屡禁不绝，又是怎样的“底气”让个别公职人员顶风违纪，并致人殒命？如今，此事中的两派所领导受到处分，希望能以儆效尤。

张枫逸

## 热点聚焦

## “盲井惨剧”不只是人性的悲剧

以介绍工作为名，将他人骗至矿点干活，趁机在井下杀害，然后伪造矿难假象，冒用死者家属身份与矿主谈判私了，诈骗钱财……21名务工人员在河北邯郸西部矿山组成一个团伙，不到一年杀害4人，诈骗180万元。7日上午，邯郸市中院一审判决，5名主要成员犯故意杀人罪均被判处死刑，其他16名成员也被判处相应刑罚。

(8月7日新华社)

这起令人发指的特大“杀人伪造矿难骗赔”案，简直是电影《盲井》的现实版。面对不该发生的惨剧，除了反思人性的扭曲、道德的溃败，煤矿领域存在的种种安全管理漏洞更需反思。

在弥漫着黑暗、阴冷的“盲井”里，生命如同蝼蚁，人性的恶被释放。这是精心设计的罪恶计划，从招黑工、冒名顶

替、矿井踩点，到杀害、索赔，每个环节都有专人负责，那些智障人等底层弱势者注定死不瞑目。我们悲哀地发现，为了钱，有些人竟然无所畏惧，道德、良知、人性等早已抛到九霄云外。

“盲井”不但埋没了人性，更让法律、规则等变得孱弱无光。改变作案目标的身份，以便以死者家属名义骗赔，是“杀人骗赔”中重要一环，而恰恰在这一环，犯罪团伙钻了小矿山对身份管理上的漏洞。规范大矿对员工身份的审核很严，不易蒙混过关；而一些小矿山管理比较松散，一般入职只留个身份证复印件，出事后通常想花钱消灾。苍蝇不叮无缝的蛋，煤矿领域存在的管理漏洞无疑助长了人性的恶。

更让人不寒而栗的是，长期以来，在

一些小煤矿，矿难一旦发生，矿主甚至是相关部门负责人首先想到的，不是用正常的法律渠道去解决，而是瞒报事故，以“私了”的方式用钱摆平。同时，对死者家属来说，走法律途径过于漫长，成本过高，很多人也选择拿钱了事，并不深究。这种心理为“杀人伪造矿难骗赔”制造了存在的空间。

“盲井惨剧”不只是人性的悲剧，也是法律的悲剧、规则的悲剧。冰冻三尺非一日之寒，这起骇人听闻“杀人骗赔”案之所以发生，恰恰说明我国煤矿安全管理上存在大量历史欠账。如今，犯罪分子受到了法律制裁，但“盲井悲剧”寄生的土壤依旧存在，如何堵住这些吞噬生命、人性和法律的“盲井”，是一个必答题。

陈广江

## ●新华时评

## “监督”网吧 就别劳驾大爷大妈了

日前，一组四川泸州义务老年网吧监督队在网吧内巡查的照片，受到广泛关注。据了解，这支监督队早在2011年即成立，由社区组织，以退休人员为主，主要是按照上级的要求对网吧安全及未成年人上网进行巡查。

(8月7日《南方都市报》)

网上有一段名为《老年网吧义务监督队》，为青少年“健康”护航的视频，里面大爷大妈们穿马路，爬楼梯，深入网吧，巡查、登记一丝不苟，劝阻未成年人上网苦口婆心，确实很令人感动。

不过，如今是法治社会，网吧有专门的机构和部门负责监管，如果他们违规或违法经营，像收留未成年人上网一事，各地都有明确的处罚规定，谁触犯按照相关法规处理就是，而不应让年迈的老人担负这样的重任。

别忘了网吧是一个什么场所，里面多是青年人，荷尔蒙分泌旺盛不说，还有个别沉迷网络暴力不能自拔者，有的人连他们的父母都不放在眼里，万一言语不和与老年网吧监督队员发生冲突，大爷大妈们能是这些“打怪高手”“阻击战士”的对手吗？或者游戏玩得正高兴，电影看得正入迷，忽然闯入一群大爷大妈，正气凛然地站在你的身后，那滋味能好受吗？

作为一名晚辈，如果要我在“跳广场舞的大妈”和“戴红袖章的大爷大妈”当中选择一个的话，我宁愿选择前者。因为在我看来，一个健全的社会应该是少年做着五彩斑斓的童年梦，中年人为理想而奋斗，老年人安享晚年，社会成员各司其职，各部门分工明确。“监督”网吧这等大事就别再劳驾大爷大妈了。

于静



又是一年暑假时，天南海北的“小候鸟”又一次飞临甬城。为了让千千万万的“小候鸟”们不再孤单，宁波开展了大量丰富多彩的富有城市特色的关爱活动，让他们在第二故乡也可以过一个快乐、健康、安全的夏天。

(8月7日《东南商报》)

点评：留守儿童也有自己的梦想，城市现代生活的体验，不单有助于他们度过快乐的暑假，还可以为他们的梦想增添色彩，在他们的内心播下奋进的种子。

出来混总是要还的。昨天，江东法院调解的一起离婚案，被“小三”上位的妻子曾经也是一名“小三”。她今年29岁，去年上半年凭借着年轻貌美，才最终战胜“前任”，成功成为第三任“周太太”。庭审中，她反复提及“我这真是报应！”

(8月7日《东南商报》)

点评：真应了那首打油诗：“长江后浪推前浪，前浪倒在沙滩上。后浪风光能几时，转眼还不是一样。”找了冲浪的男人，就该想到一浪更比一浪强的现实。

记者探访发现，在北京的不少高校中，男女学生住同一栋宿舍楼已成普遍现象。部分学生表示不方便，也有学生认为没什么。对此，北师大相关负责人表示，这种情况已经不是新闻，男女生同住一栋楼很正常。

(8月7日《北京晨报》)

点评：要说不是新闻，确实；要说很正常，那也未必，不然，怎么那么多网友大呼“为啥我当年就没遇到这种好事”。好与坏，社会问题各说各有理，至于影响，且行且观察吧。

## 一语中的

## 食品召回制度应加大处罚力度

国家食品药品监管总局起草《食品召回和停止经营监督管理办法（征求意见稿）》，6日起公开征求意见。《办法》规定，根据食品安全风险的严重和紧急程度，食品召回分为紧急召回和一般召回。对于前者，食品生产者应在知悉相关风险后24小时内提交书面召回计划，同时立即实施召回；后者的时间期限则是72小时。

(8月7日《京华时报》)

对于食品召回制度，我国早已有明确的法律规定，无论是《食品安全法》还是《食品召回管理规定》，均对食品召回制度做了明确规定。这次的意见稿之所以引发热议，在于其严格规定了召回时间。这是一种看得见的进步，但只进了一小步。

尽管问题食品召回制度早已有之，但在现实操作中，仍然遭遇尴尬。比如今年的福喜食品安全事故发生后，其启动召回机制的速度，就未令公众满意……为何会有这样的尴尬呢？因为处罚力度太小。

纵观《食品召回管理规定》，其中对拒不召回问题食品的企业，其处罚力度非常小，大多是3万元以下的罚款。当召回成本远远高于经济处罚时，一些企业出于经济理性，就选择宁愿“被罚款”。除非食品安全事故引发极大的社会关注或领导特别重视，不然，一些企业召回问题食品的积极性较低。这是制度设置的硬伤，而如今的征求意见稿，也没有对这作出进一步的规定与约束。

可以说，在召回问题食品一事上，时间是关键，因为争分夺秒就是在抢救生命，处罚力度更是关键，因为这决定着企业启动召回制度的积极性。只有处罚力度大于召回成本了，企业主动召回的积极性才会提高。正如专家所言，“根据目前《食品召回管理规定》，对拒绝召回问题食品的生产企业的处罚力度，还远远达不到警示的目的，建议加大处罚力度，使企业不敢不召回、不得不召回。”

问题食品所造成的危害，不言而喻，对其进行召回，也在情理之中。遗憾的是，食品召回制度一直是雷声大雨点小，但愿这种情况能早日改善，更好地呵护公共安全。

杨燕明